

煤炭价格回暖,分流资源再盘活

兖州煤业净利润凭啥同比增了140.2%

本报记者 马辉 黄广华 贾凌煜 见习记者 孙璇 通讯员 吴玉华

近日披露的兖州煤业2016年度年报显示,实现营业收入1019.8亿元,同比上涨47.8%;归属于上市公司股东的净利润20.65亿元,同比上涨140.2%。基本每股收益0.42元,同比上涨140.5%;每10股派发现金红利1.20元(含税)。同时,兖州煤业还披露,2017年预期首季度净利润大幅增长!2017年1月1日至2017年3月31日,按中国会计准则初步测算,兖州煤业预计2017年第一季度实现归属于母公司股东的净利润与上年同期相比,将增加5.8-6倍。

276天限产
推动煤价增长

在兖州煤业旗下的兴隆庄煤矿,去年下半年,煤炭行情好转,尽管矿上加大了生产的强度,但仍然不解渴。尽管连煤场的底煤都出手了,但来求煤的企业业务员仍是一煤难求。兴隆庄煤炭发运科科长蒋年武负责矿上的煤炭运销,他告诉记者,去年7月份,兖矿集团内部的一家化工企业因缺煤生产全面告急,最终通过集团总部找到了兴隆庄煤矿。但当时兴隆庄煤矿的煤场也是空的,最后没有办法,只能将煤场长年积压的起底的陈煤用推土机耕出来。蒋年武说,去年,经常有好几个企业守在矿上要煤,新用户上门求煤,因没有余量,除非到了锅炉濒临停火的状态,才予以发运。

兴隆庄煤矿选煤厂党总支副书记陈本善介绍,去年8月份时精煤的销量不错,但其他品种煤炭在缩量。可现在所有的煤种都供不应求了,除了拓展的市场之外,目前煤化工行业的用煤保持高位,特别是临近供暖季,动力煤需求量旺盛。“每天生产一万吨精煤,根本存不住,生产多少卖多少。”据介绍,去年下半年,精煤的价格为850多元/吨,年初时为490元/吨;5000-5800大卡的混煤590元/吨,年初时为420元/吨,价格上涨明显。与2009年最高峰相比还有一定的差距,那时最好的精煤已经卖到了1200元/吨。

“东滩矿把内部市场化建设作为推动企业降本提效、改革发展、管理升级的引擎,以岗位增值、员工增收、企业增效为目标,建成了市场主体精简、定额价格精准、计量结算精确、运作流程精细、岗位货币化精深、支撑体系精益的内部市场化管理体系,实现了企

业降本降耗、管理升级。”东滩矿副矿长时峰说,以车辆租赁市场为例,运营成本大幅压缩,车辆由原来的151台减至51台;在岗驾驶员由135人减至50人。利用市场化手段优化人员结构,通过岗位竞拍、岗位承包,对家属区茶炉工、西北风井岗位工等9个热门岗位实行岗位货币化,节约人工费用240余万元。

对于兖州煤业来讲,煤炭及煤化工产业仍是主业,利润的提升也首先得益于经营业绩的大幅增长。根据兖州煤业的年报,受国家供给侧结构性改革和煤炭行业去产能等政策因素影响,自2016年三季度以来,煤炭市场价格出现大幅上涨,兖矿煤业商品煤销售价格同比较大程度上涨,盈利能力显著提高。其中,转龙湾煤矿和莫拉本煤矿二期投入商业运营,新增商品煤产量近700万吨。

老矿关停
人员分流资源再盘活

2017年3月,在去产能的背景下,兖州煤业所属的北宿煤矿完成关停工作,化解煤炭产能100万吨。这座建矿投产40年的北宿煤矿已完成了它的历史使命。近千名北宿职工走到了转岗的路上,却无一人下岗。

53岁的相启锋是综采工区的一名矿工,今年是他来北宿矿的第36年。曾在煤炭销售、器械维修、采煤等多个岗位工作过的他,有着更多的回忆。作为一名老矿工,他见证了煤矿的从小到大,繁荣和落寞。让相启锋记忆最为深刻的是在井下采煤的场景。由于煤层薄,工人们的工作面不到1.5米高,跪着、趴着采煤是常年的工作状态,“很多老采煤工膝盖的茧子比手上的还厚。”

虽然有不舍,但说起煤矿的转型发展,所有人的态度却



兖煤现代化的采煤工作面。

很是一致。“全国上下都在说淘汰落后产能,作为传统能源的煤炭行业更是首当其冲,转型是早晚的事。”张瑞强用力地挥舞着手臂,“早一天转就早一天抛下沉重的包袱,轻装上阵。”在36岁的综采工区技术员张晓根看来,煤矿转型是发展的趋势,只有顺应时代和市场需求,才不会让自己陷入被动之中。

2016年10月8日,兖矿集团召开北宿矿转型发展动员会,“实施北宿矿转型发展是摆脱资源依赖、实现永续发展的必由之路,是抢抓政策机遇、实现借力发展的必然要求,是亏损企业治理、实现度危求进的必然选择。”兖州煤业董事长李希勇的话坚定了北宿煤矿的转型之路,更让北宿矿人坚定了涅槃重生的理念。会上,还进行了兖煤矿业服务有限公司、兖煤蓝天清洁能源有限公司的揭牌仪式。

在距离已经拆除的主井架西侧,一台高近30米的试烧炉已经竖起,崭新的生产车间内一派繁忙的景象。在兖矿洁净煤技术中试基地的生产车间内,四条生产线高速运转,如麻将般大小的清洁资源型煤,缓缓从机器末端“流出”。“煤炭从储存车间进入机器,全程机械化加工后生产出的就是型煤。”原为北宿煤矿机

电工区副区长的孙丰涛,现在的身份是兖矿蓝天清洁能源有限公司的副经理,他告诉齐鲁晚报记者,自去年8月底正式投产以来,基地车间日均生产型煤已经达到了12吨。“型煤是新鲜事物,作为洁净能源一定市场很大。”孙丰涛说,目前规模更大的型煤生产加工厂区正在筹备阶段,下一步型煤的产量将成倍增加。

金融投资
创效5亿多元

兖州煤业就像一艘航母,要想行驶得更加稳健,产业布局必须要有规模、见效益,从而保证这艘能源航母的运营质量。

2016年,兖州煤业有两个煤矿项目投入运营,一是鄂尔多斯能化公司所属的转龙湾煤矿于2016年下半年投入商业运营,产能500万吨;二是兖州澳煤公司所属的莫拉本煤矿二期扩建项目于2016年7月正式投入商业运营,产能1300万吨,该项目也成为澳大利亚最大的露天煤矿。此外,内蒙古昊盛煤业公司所属的石拉乌素煤矿已于2017年1月投入商业运营,产能1000万吨;鄂尔多斯能化公司的营盘壕煤矿已获得国家发改委减量置换煤矿审批,预计2017年投

产,产能1200万吨。

“兖州煤业的产业布局成效凸显,对业绩的增长起到了至关重要的作用。”李希勇告诉记者,2016年,兖州煤业在机电装备制造、物流贸易、煤化工和金融投资四大领域均有不俗表现。其中,机电装备制造方面,手套8.2米超大才搞装备现场应用成功,填补了世界煤炭安全高效开采空白。构建了产品“设计、制造、再制造、+融资租赁”的高效运营模式。

李希勇说,在物流贸易方面,兖州煤业立足扩规模,拓渠道,提质量、控风险、增效益,为公司发展提供规模效益支撑。贸易规模和创效能力明显提升,创效4.5亿元。兖州煤业的甲醇产量达到170万吨,创效6.2亿元。此外,金融投资方面,形成深圳、上海、北京、青岛“四位一体”现代服务业务布局,业务运作趋向成熟,金融投资规模达到243亿元,实现投资创效突破5.4亿元。

根据兖州煤业董事会秘书处提供的一份数据,2016年,其主要资产均明显实现提质增效。其中,山东省内稳量增效,实现收益34亿元;陕蒙基地增量增效,实现增盈0.7亿元;兖煤澳洲优化增效,减亏增盈3.2亿元;金融投资创新增效,实现收益5.4亿元。

森泰御城·上院售楼中心开放仪式盛大举行

4月23日,备受瞩目的高新区唯一一个纯法式精品住宅—森泰御城·上院售楼中心盛大开放。10点38分,锣鼓喧天,森泰御城·上院售楼中心开放庆典正式拉开帷幕。济宁森泰集团和济宁居易营销策划有限公司向活动现场的来宾介绍了项目的建筑开发理念及项目特色。

森泰御城·上院是森泰地产继森泰御城、森泰壹世界酒店公寓、森泰御城·首府之后推出的又一精品,是济宁市高新区唯一一个纯法式高档住宅!项目紧邻高新区政府,总建筑面积约30万平方米,由16栋高层、小高层住宅组成,包含特色步行商业街、社区幼儿园等配套公建,设施完善,功

能齐全。

景观特色上,森泰御城·上院在景观打造上做了更多的创新与升级,将蓼河景观引入小区内部,打造6000余平米的中心湖船型景观区,供业主们休闲、嬉戏,小区内亭台香榭、假山奇石、景观雕塑相应成趣,无一不洋溢着法式风情。儿童乐园、萌宠乐园、微汗跑道、景观会客厅等特色设计带给住户别样的生活体验,形成真正舒心、浪漫的法式生活家园。

户型设计上,森泰御城·上院项目户型面积从110-660平米不等,小至110平米温馨两居,大到660平米济宁唯一一个室内有泳池的房子,能够满足不同客户的多种需求。在别墅项目都没有室内泳池配

套的情况下,森泰御城·上院大手笔打造济宁市唯一室内有游泳池的大平层户型,演绎真正的奢华生活。

教育配套上,上院自建的社区幼儿园与“亮宝贝教育集团”联合打造了国内领先的亲子教育平台,于父母来讲,可以提供产后及孩子教育咨询服务,于孩子来讲,可以提供0-18岁各年龄段学习辅导和兴趣拓展。项目北侧的科技新城学校规划完成,是由全国排名前十的东北师范大学附中统一运营管理的公立学校,另外孔子国际学校、昌乐二中分校等优质名校遍布周边,一流的教学模式和雄厚的师资力量让孩子无忧享受从幼儿园到高中全程优质教育。

医疗与养老方面,森泰御城·上院项目西南部的济宁第一人民医院新院区,是济宁市设施最先进、医疗资源最丰富的三级甲等医院,可以为住户提供最便捷和令人安心的医疗保障。除此之外,森泰御城·上院引进济宁首个高端社区医养养老服务项目,集社区医院、候鸟式养老服务、老年才艺大学等功能于一体,依托济宁第一人民医院,给社区里的老人提供一个健康、快乐、舒适的生活医疗保障体系。

物业管理上,除了高品质的建筑质量和齐全的社区配套,物业服务是舒适生活的核心组成部分,森泰物业管理的森泰御城一直是济宁物业管理的标杆,先后获得省、市“优

秀住宅小区”和“花园式小区”荣誉称号。在上院,森泰物业将为业主提供24小时不间断管家式服务,力求运用现代化经营管理手段,创造一个整洁、舒适、方便、安全文明的生态宜居小区。除此之外,森泰物业与孔子国际学校等周边名校达成长期合作,针对有特殊需要的业主,可提供校车定点定时接送孩子上下学,保障孩子上下学的安全,解决家长们的后顾之忧。

森泰御城·上院目前已经是准现房,计划于今年年底交房,现在预约即可享受交一万抵三万的优惠政策,此外,室内有泳池的房子交50万可以直接订房,其他房源交20万订房!